

交換學校:德國科隆大學/交換年度: 2011 春季

科隆位於德國西部 Nordrhein-Westfalen 邦境內，為德國第四大城市，工業鼎盛，同時也是大眾傳播的聚點，屬國際都會城市，居住許多外來移民，對於外來文化兼容並蓄。科隆大學每年也有數百未來自全球各地的交換學生前來學習，該學校以商學院聞名，因此對於想了解各國文化的學生，是個不錯的選擇。此外，科隆地理位置優越，緊鄰荷蘭、比利時、盧森堡、法國，對於課餘時間想前往歐洲旅遊的同學，從科隆前往會省下不少的交通時間。

校園介紹



科隆大學的站的範圍極廣，各棟大樓間和住宅沒有圍牆隔開，有些教室甚至不在校園內，剛開始到學校時，會被錯綜複雜的道路弄得暈頭轉向的，建議大家在參加交換學生的介紹會議時，先到 Zip-Wiso 的辦公室要一張校園地圖。

通常商學院的課程，都會在左上圖的 WISO-Fakultät 大樓上課，附近有 136、146 公車到達，站名就叫作 WISO-Fakultät，這棟大樓和學校的

Hauptgebäude，也就是 Main Building 相通。



每棟大樓外牆都會有如左圖的圖示，如果不記得大樓名稱，每一棟大樓都有一個代表數字，如 WISO-Fakultät 是 101 號大樓，幾乎學校

的方向指示牌都會有標示。該棟大樓中有兩間小型閱覽室，位於大樓的一樓(0層)，外面都會有小型置物櫃，同學需要使用時，要先進去閱覽室使用學生證兌換置物櫃鑰匙，將外套和包包等大型物品放在置物櫃中才能進入，這個規定在所有大學內的圖書館都幾乎適用。

此外，如果需要到圖書館借書，大家要注意需要另外辦一張借書證，只要持學生證和住宿證明(護照可帶著以備不時之需)，就可以在圖書館內申辦，如需使用圖書館內的電腦列印，需至特定辦公室儲值至 S-mail account，也就是儲值到個人電子信箱帳號中，因為在學校列印的價格比較便宜，所以可多多利用。另外，圖書館內也有販賣影印卡的機器，也可儲值重複使用，學校各處都有影印機，方便同學使用!

校園內主要有兩處學生餐廳，主要的學生餐廳是獨立一棟的 Uni Mensa，樓內有多個餐廳可供選擇，但基本菜色大同小異，因為價格實惠，中午時間時常大排長龍。此外，Hauptgebäude 的地下一樓也有一個小型餐廳，中午時段人潮較少。



科隆大學校園內綠草如蔭，天氣好的時候，會看到很多學生躺在草地上曬太陽，如果是春季交換的同學，也可以體驗一下當地學生的生活方式!

大家開學前，會需要向學校繳交一筆約兩百多歐的註冊費，用以取得學生證，該張學生證沒有護貝，只是薄薄的一張名片大小的紙，大家可自行準備一個小塑膠夾，因為該張學生證用處多多，須好好保管，尤其在使用大眾運輸工具時，有了學生證會替大家省下很多交通費，且平日晚上七點以後、例假日全天，可憑證攜帶一人搭乘大眾運輸工具，如果有朋友造訪，也是好處多多。

課程學習介紹

科隆大學對於交換學生提供免費的德文學習課程，在開學前一個月就有密集的語言班開始上課，同學只要到指定的地方註冊報名，如果沒有學習過德文，就只要依照對方提供的上課時間到指定教室即可，如果已經有基礎的同學，只要參加分班考試就會自動分發到不同等級的班級，密集班課程是一週五天，一天三小時，全程使用德文教導。

由於我本身沒有德文基礎，所以剛開始上課幾乎都是鴨子聽雷，一週五天的課由三個老師輪流指導，雖然一開始會很不適應，必須要求助同學的提示才能知道上課的流程，但是聽久了，就算不是很懂老師的意思，但是大概也能猜出一些，就會有一點成就感，上課也就不會那麼枯燥乏味了。上語言班的另一個好處是，因為同學大部分都是交換學生，所以可以結交不同國家的朋友，對於我們這些在國外沒有親友的學生來說，是個結交朋友很好的機會，也可以彼此交流生活上的資訊。

當學期開始後，語言課是一週兩次，且科隆大學的修課程序和政大有些不同，每一門課都有各自開始和結束的時間，不像政大每一門課都要上一整個學期，其課程多數都不用事先上網選課，幾乎都是採自由選課制，但是大家要記得在考試前要向系辦報名考試。課程以 Seminar 和 Lecture 形式為主，德國教授上課很嚴謹，考試時間幾乎都很短，大家要分配好作答時間。

生活心得分享

科隆大學會安排交換學生的住宿事宜，但是不同的宿舍，房租就不一樣，通常是依據交通位置的方便性和房間大小而有所不同，至於安排到到什麼樣的宿舍就要看運氣了，但是基本上都是一人一間房間，衛浴和廚房

是兩人至多人共用，從公寓到大廈，或是小木屋等形式都有。科隆大學的宿舍遍布範圍極廣，從距離校園走路十五分鐘，到坐地鐵花費四到五十分鐘的宿舍都有，但不論是哪裡的宿舍，幾乎都會在建築物前面標上如左下側的圖示。



16人共用廚房，因為是第一次住在德國，加上這一棟宿舍幾乎都是德國當地的學生，感受最深的就是人與人之間距離感，和德國人對於隱私的注重和維護，雖然大家都和善，但是要

和德國人打成一片其實很難，不過建議大家還是努力嘗試，因為如果建立了友誼的橋梁，就會發現他們對待朋友很認真，如果德國朋友說下次一起去吃飯，就一定會打電話問你什麼時候有空，這樣的嚴謹個性也反映在日常生活中，所以雖然一開始住在德國，會因為覺得這裡沒有人情味而有一些挫敗感，但其實也可以培養自己的獨力和抗壓性。

此外，每一棟宿舍幾乎都有各自對於公共區域的要求，我的宿舍因為廚房共用的人數很多，所以會需要輪流打掃，也會要求煮完飯後要清理流理臺，每個人每月都要負責丟兩次公共區域的垃圾，這些注意事項要在入住時就先詢問清楚，因為各個宿舍的室友對於清潔的要求標準不一，千萬不要因此和室友間造成誤會。

另外要提醒大家的一點是，儘管科隆屬德國境內的大都市，但其實不管是校園內的行政人員、銀行行員或是戶政單位，有些人對於英文的態度還是略為排斥，所以有時候真的要碰運氣，遇到態度不好的人也只能忍氣吞聲，畢竟你真的需要他們的幫忙...。